

我们一家人

家有“西游记”

王彦霖(新建路小学 二年三班 小记者证号:J110404):

说起《西游记》，相信大家并不陌生。它是国古代四大名著之一，上幼儿园的时候我就看过它的动画片，上学后随着认识的字越来越多，我开始看文字版。最近，我惊奇地发现，在《西游记》里，竟然有我们全家人的“影子”，一起来看看吧。

爱讲道理的“唐僧”。我们知道，四个主人公中本领最弱的要算唐僧了，但是如果没有意志坚定的他，西天之行可未必能取得回真经。我们家就有这样一位“唐僧”。说做饭吧，她不太会；说才艺吧，她太不会；说到讲道理，数她最会。我可领教了，好些时候，我们用什么理由都没办法说服她。比如上学或兴趣班不准随便请假、不准说脏话、不是自己的东西绝对不能拿、不能欺负小动物……讲完规定后，还会跟着讲一堆让你确实没法反驳的理由，现在想想，这样也有好处，如果没有这样的“唐僧”，就不会有人夸我有礼貌、有爱心、对自己的学习负责任了。猜出她是谁了吗？

任劳任怨的“沙僧”。虽然我们家的“唐僧”不太会做饭，但是却有一个任劳任怨的宝藏“沙僧”支持她。过生日时的打卤面、可以和“梅家焖面”媲美的“王家焖面”、不加任何配菜的爽口凉菜(因为家里有人不吃葱姜蒜)、一顿简直能消灭五斤的爆款炖肉……“他做的素菜都能吃出肉味来”。这是我听过的对他厨艺最传神的评价。他还一个特点是心灵手巧，树叶画、对称图、折纸鹤、纸箱机器人……凡是他和我合作过的手工艺品，都被老师狠狠地表扬过啦。别看他才艺多可话却不多，最常说的就是“自己的事情自己做”“问妈妈去”“全都听妈妈的”。你家是不是也有同款的他？

七十二变的“孙悟空”。对待老师长辈尊敬有礼貌，对待家人温暖有爱心，对待朋友宽容有情义，对待自己自律有责任。尤其是课前准备充分、课上全神贯注、课后高效认真。这么优秀百变的一位，那不就是我嘛！(此处采用了夸张的手法)不过我也有淘气的时候，当“唐僧”工作忙的时候，我就像回了花果山，一中午不午休、悄悄地喝饮料、打乱计划表……偶尔也会放飞自我呢。

掌控全局的“如来佛”。大家知道，《西游记》中最厉害的要算如来佛祖。你听：“爸爸别抽烟”“妈妈别加班熬夜”“亲亲按原计划进行”……只要她一发话，我们没有人敢不听她的，因为她不仅说的全对，她还有好多绝密的杀手锏，教我最新款的双人手柄游戏、为爸爸设计最适合的亲子游戏、帮妈妈选最正版的优秀图书、为全家人分享最有价值的电影并赠送影评……不过，她的缺点是爱睡懒觉。嘘，才早晨10点，千万别吵醒姐姐，要不这个周末的家庭电影就泡汤啦。



《金色向日葵》 牛语琪/绘



《相亲相爱的一家人》 梁淑娟/绘

猜猜我有多爱你

“我爸爸吃得像马一样多，游得像鱼一样快；他像大猩猩一样强壮，也像河马一样快乐；他像猫头鹰一样聪明，有时候也会做一些傻事……”

“我妈妈是个手艺特别好的大厨，还是一个会玩杂耍的演员；她是一个会魔法的园丁，能让所有的植物都长得很好；她的歌声像天使一样甜美，但是吼起来像狮子那样凶猛……”

初见话题，让我想到了孩子最近爱看的绘本《我爸爸》《我妈妈》。强壮、聪明，但也会做傻事的爸爸，厨艺高超、声音甜美，但也会生气怒吼的妈妈，这些具象的特点，这样真切的形象，跃然纸上。我们每一个人都能从中找到父母的影子，全能、真实、有缺点，但很美好。

那如果有这样一本绘本——《我的孩子》，又会有怎样的特点呢？缘何会想到这个问题？是因为看过一段采访视频：家长给孩子打分，拖拉、不听

话、写作业慢等，好多家长能随口说出不少扣分项；孩子给父母打分，却出奇地给出了满分！父母的“成绩单”几乎满分，孩子的“成绩单”却扣分很多，对比的反差让人深思。“不完美”小孩却拥有“完美”的爱，孩子投射出的温暖与感动，就在这直白的答卷中，一点点涌现。

猜猜我有多爱你？

父母对孩子的爱，总藏在那不经意的一回头，一举手，一抬足，是为熟睡的你掖好被角，为生病的你熬夜照料，为骄傲的你提醒一句，更是那句句叮咛，声声唠叨……

猜猜我有多爱你？

孩子调皮时一身反骨，写作业鸡飞狗跳，小麻烦层出不穷，只是他们年龄还小，成长阶段的他们很难像大人一样约束好自己，会犯错，会惹麻烦，更渴望家人的正确引导。他们眼中没有什么比父母对自己的爱更重要，即

使被批评教育，也能够明白自己很爱很爱父母，知道谁对自己好。

家庭中，每个人都有自己的特点，就像世界上没有两片完全相同的叶子一样，相处中总有自己不同方式方法，有区别就会有摩擦，就会带来不同的心理感受，但是父母爱子女，子女爱父母，是亘古不变的存在。

采访中，有些孩子也说到了家庭教育中的痛点，那就是渴望被陪伴。他们希望家人能抽出时间，一起做家务、一起看书、一起运动、一起旅行，哪怕是睡前聊聊天，都能让彼此更加了解，更加亲密。这样的相处模式，是孩子们的最爱。

猜猜我有多爱你？悦纳不同，改变固有观念，爸爸妈妈们可以多从不同的视角了解孩子，站在儿童视角改进教育方式，一起和孩子升华亲子间的关系！

建设北路小学 马婧

我家像个动物园

牛语琪(后小河小学 四年五班 小记者证号:X303013):

我的家像个动物园。这样一想，便觉得我们的生活更加有趣了。想知道我们家人分别都像什么吗？听我的介绍吧！

我是一只小熊。我觉得自己像一只小熊，无肉不欢，一到冬天就困得慌。有一年寒假，天冷极了，我几乎天天睡到9点半，中午睡一个小时左右，晚上又早早上床休息。如果让我早起，我会一整天都没有精神。妈妈说我这种状态叫作“冬眠”。虽然像只小熊，但我爱跳爱跑爱玩双杠，也没有小熊般圆滚滚的身体，你说奇怪不奇怪？

猫妈妈。我妈妈是一个温柔、善良、可爱、聪明还很爱美的人。她就像一位善解人意的神猫，伴我成长。她像小猫一样爱美，而且每天都要洗头。只要我一夸她漂亮，她就会做非常好吃的饭给我。她爱大自然，喜欢清新的空气和夏天的翠绿色，经常带我去公园玩耍。她还特别活泼，经常和我一起打闹、撒娇、嬉戏。虽然我的妈咪有猫的很多优点，但却没有猫那么悠闲、懒散。

智慧又可爱的猪爸爸。我的爸爸像一只只有智慧的猪。他的肚子和小猪一样圆滚滚的，那里不知装了多少宝藏！他会下棋、会玩飞花令、会折纸、会做南瓜灯。才艺多得数不过来，陪我玩得不亦乐乎。爸爸还和小猪一样能吃。有一次，我们一家人去吃饭，有一些菜我不太爱吃，可看着爸爸吃饭香喷喷的样子，我也开始认真吃饭了。

姐姐是只变色龙。姐姐是一个漂亮的女孩，我觉得她像一只变色龙，是因为她转换心情特别快。有一次，她正和我一起吃糖葫芦，特别高兴，甚至发了朋友圈，这时送来了一个快递，打开一看，发现是她买的手串回来了，又仔细看了看，手串的尺寸竟做了大了，她好伤心，还发起了小脾气，可是没一会儿，她就高兴地约同学出去玩了。你说她变得快不快？

这就是我的一家，虽然各有各的性格，但生活在一起还挺有趣的，是一个和谐而又美好的“动物园”！

小精灵堂弟

梁容瑜(新建路小学羊市街分校 四年二班 小记者证号:J303028):

在我家，有一只可爱的小猴子：堂弟贝勒。他胖乎乎的脸蛋上有一双忽闪忽闪的眼睛，非常可爱，一看就是个鬼精灵。他的嘴巴能说会道，常常逗得大家合不拢嘴。发生在我和堂弟身上的故事，令我回味无穷。

记得有一次，堂弟他们来我家玩，不等他们进门，我就拿出了提前冷冻好的水果冰。水果冰一共四块，可是我们只有三个人，剩下的一块该如何分配呢？这时，贝勒说：“姐姐，你不吃的话，我和弟弟把这最后一块吃了吧！”“好呀！你们俩比赛画画，谁画得好就给谁吃！”我说。于是，精彩的比赛开始了，我在旁边当裁判，贝勒画了一朵漂亮的莲花，他拿起小堂弟的画，只见上面是一只缺少那的小花猫，被贝勒一“挑刺”，我们三个都笑得直不起腰来，贝勒也高兴得手舞足蹈，上蹿下跳。

我的堂弟贝勒还很调皮。有的时候，他还会“设套”忽悠我。暑假的一天，我们在小区公园的游乐场玩转转乐，贝勒自告奋勇地说：“姐姐，我来推你转吧。”游戏开始了，贝勒双手紧紧抓着扶杆，使劲推呀推，可是，我觉得不对劲了：贝勒为什么能转这么快呢？仔细一看，原来聪明的他“发明”了一种花式旋转。可惜好景不长，他只顾得意，踩在坐盘上把一只脚放了下来，结果脚下一滑，一下子坐在了地上，我们又开始大笑。

这就是我可爱的堂弟贝勒，我们全家都很喜欢他。



结束了一周的学习，周末时光你是怎么度过的呢？这两天里，有什么场合或者时间是最令你轻松和享受的？和大家一起交流吧！来稿可以是文字，也欢迎各种绘画作品。

投稿邮箱:tywbxxzk@163.com
截稿时间:11月29日

